PRACA KLASOWA 2, 11 stycznia 2000, grupa 1

. (20pkt) W urnie znajduje sie 10 kul ponumerowanych liczbami od 1 do
10. Z urny losujemy kolejno ze zwracaniem po jednej kuli dopdki nie
wylosujemy kuli z numerem 7.

a) Wykaz, ze z prawdopodobienistwem 1 wykonamy skoriczong liczbe lo-
sowan

b) Zaproponujemy przestrzeni probabilistyczng dla tego zadania

Oblicz prawdopodobienistwo tego, ze

¢) dokonamy nieparzystej liczby losowari

d) dokonamy nieparzystej liczby losowan pod warunkiem, ze bedziemy
losowa¢ kule conajmniej 3 razy.

. (15 pkt) W pewnym miescie 35% mieszkaricéw ma conajwyzej 20 lat, 25%
od 21 do 40 lat a 40% powyzej 40 lat. W ostatnim roku chorowalo 30%
sposréd oséb do 20 lat, 10% sposréd oséb od 21 do 40 lat i 20% oséb
starszych niz 40 lat. Oblicz prawdopodobieristwo tego, ze wybrany losowo
mieszkaniec miasta

a) chorowal w zeszlym roku

b) nie chorowal w zeszlym roku i ma nie wiecej niz 40 lat.

. (20pkt) Rzucamy trzema szesciennymi kostkami do gry. Rozwazmy naste-
pujace zdarzenia:

A - na pierwszej i drugiej kostce wypadla 6tka

B - na drugiej i trzeciej kostce wypadla ta sama liczba oczek

C - suma wyrzuconych oczek byla parzysta.

Czy zdarzenia A, B, C sa parami niezalezne? Czy zdarzenia AN B i C sa
niezalezne. Odpowiedz uzasadnij.

. (15 pkt) W urnie znajduje sie a kul bialych i b kul czarnych. Powtarzamy
nastepujace doswiadczenie: losujemy z urny kule i rzucamy moneta - jesli
wypadnie orzel to zwracamy kule do urny, jesli reszka to nie zwracamy kuli.
Niech py,(a,b) oznacza prawdopodobiefistwo, ze za n-tym razem wylosu-
jemy kule biata. Udowodnij, ze

a
pn(a,b): m dlan:1,2,...,a+b.

. (10pkt) Zdarzenia A i B sa niezalezne, 0 < P(B) < 1 oraz 5P(ANB) =
P(B). Oblicz

a) P(A)

b) P(A|B).

. (20pkt) Dane sa dwie urny - w pierwszej znajduje sie¢ 5 kul biatych i 5
czarnych, w drugiej 2 biale i 6 czarnych. Z pierwszej urny losujemy dwie
kule i wrzucamy je drugiej urny, a nastepnie losujemy z drugiej urny jedna



kule.

a) Jakie jest prawdopodobieristwo, ze z drugiej urny wylosujemy kule
biala?

Zatézmy, ze z drugiej urny wylosowaliSémy kule biata, oblicz prawdopodo-
bienstwo, ze w pierwszym losowaniu wyciagnelisSmy

b) dwie kule biale

¢) conajmniej jedna kule bialg.

. (15pkt*) Karol i Karolina graja w nastepujaca gre: rzucaja monetg i jesli
wypadnie orzel to Karolina daje Karolowi 1 zl., a jesli reszka to Karol
daje Karolinie 1 zI. Rzuty sie powtarza az ktory$ z graczy przegra gre tzn
zostanie bez pieniedzy. Zakladajac, ze na poczatku gry Karol miat 2 zt.,
a Karolina 3 zl., oblicz prawdopodobienstwo, ze gre wygra Karolina.



PRACA KLASOWA 2, 11 stycznia 2000, grupa 2

. (10pkt) Zdarzenia A i B sa niezalezne, 0 < P(A) < 1 oraz 4P(ANB) =
P(A). Oblicz

a) P(B)

b) P(B|A).

. (20pkt) W urnie znajduje si¢ 11 kul ponumerowanych liczbami od 1 do
11. Z urny losujemy kolejno ze zwracaniem po jednej kuli dopdki nie
wylosujemy kuli z numerem 11.

a) Wykaz, ze z prawdopodobienistwem 1 wykonamy skoniczong liczbe lo-
sowan

b) Zaproponujemy przestrzeni probabilistyczna dla tego zadania

Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze

c¢) dokonamy parzystej liczby losowan

d) dokonamy parzystej liczby losowari pod warunkiem, ze bedziemy loso-
wacé kule conajmniej 2 razy.

. (20pkt) Dane sg dwie urny - w pierwszej znajduje sie 4 kule biale i 6
czarnych, w drugiej 1 biala i 7 czarnych. Z pierwszej urny losujemy dwie
kule i wrzucamy je drugiej urny, a nastepnie losujemy z drugiej urny jedna
kule.

a) Jakie jest prawdopodobieristwo, ze z drugiej urny wylosujemy kule
biala?

Zalézmy, ze 7z drugiej urny wylosowaliSmy kule biala, oblicz prawdopo-
dobienstwo, ze w pierwszym losowaniu wyciagnelisSmy

b) dwie kule biale

c¢) conajmniej jedna kule bialg.

. (15 pkt) W pewnym miescie 40% mieszkaricéw ma conajwyzej 20 lat, 25%
od 21 do 40 lat a 35% powyzej 40 lat. W ostatnim roku chorowalo 40%
sposréd oséb do 20 lat, 20% sposréd oséb od 21 do 40 lat i 30% oséb
starszych niz 40 lat. Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze wybrany losowo
mieszkaniec miasta

a) nie chorowal w zesztym roku

b) chorowal w zeszlym roku i ma wigcej niz 20 lat.

. (20pkt) Rzucamy trzema szesciennymi kostkami do gry. Rozwazmy naste-
pujace zdarzenia:

A - na pierwszej kostce wypadta 6tka

B - na drugiej i trzeciej kostce wypadla ta sama liczba oczek

C' - suma wyrzuconych oczek byla parzysta.

Czy zdarzenia A, B, C' sa parami niezalezne? Czy zdarzenia AN B i C sa
niezalezne. OdpowiedZ uzasadnij.



6. (15 pkt) W urnie znajduje si¢ a kul biatych i b kul czarnych. Powtarzamy
nastepujace do$wiadczenie: losujemy z urny kulg i rzucamy moneta - jesli
wypadnie orzel to zwracamy kule do urny, jesli reszka to nie zwracamy kuli.
Niech py,(a,b) oznacza prawdopodobiefistwo, ze za n-tym razem wylosu-
jemy kule biata. Udowodnij, ze

a
=——dl =1,2,... .
pn(Cl,b) a+bdan ) 4y aa+b

7. (15pkt*) Karol i Karolina graja w nastepujaca gre: rzucaja moneta i jesli
wypadnie orzet to Karolina daje Karolowi 1 zl., a jesli reszka to Karol
daje Karolinie 1 zl. Rzuty si¢ powtarza az ktérys z graczy przegra gre tzn
zostanie bez pieniedzy. Zakladajac, ze na poczatku gry Karol miat 2 zt.,
a Karolina 3 z1., oblicz prawdopodobienistwo, ze gre wygra Karolina.



